第十五章 氧族元素
15-3．答：O3的形成主要依靠以下反应：O2+λh（λ﹤242nm）→O+O，O+O2→O3造成臭氧层破坏的污染物主要有氯氟烃CFCl3，CFCl2和氢氧化物鉴别O3式,可以利用以下反应:2NO2+O3→N2O5+O2（NO2的红棕色消失）或将O3通过KI的硼酸盐缓冲溶液（pH=9.2）中，O3+2Iˉ+H2O→O2+I2+2OH-（产生的I2用Na2S2O3可鉴别）或PbS（黑）+4O3→PbSO4（白）+4O2↑

15-5．答：①ф°(H2O2/H2O)=1.776V，ф°（MnO2/Mn2+）=1.228V，ф°(H2O2/H2O)＞ф°（MnO2/Mn2+）故H2O2可以将Mn2+氧化为MnO2,反应方程式为:2 H2O2+ Mn2+= MnO2+2 H2O

②ф°(O2/H2O2)=0.692V, ф°（MnO2/Mn2+）=1.228V，ф°(O2/H2O2)＜ф°（MnO2/Mn2+），故可MnO2以将H2O2氧化为O2，MnO2被还原为Mn2+，反应方程式为MnO2+2 H2O2+2H+= Mn2++3/2 O2+3 H2O2。

由以上分析可知Mn2+可以催化H2O2的分解，即2 H2O2=2 H2O2+ O2
15-7. 答：SO2因为可以和一些有机色素结合成为无色的化合物,故其有漂白作用,但漂白后生成的无色化合物不稳定,日久会显出其本来的颜色;而Cl2与H2O作用产生HClO,H ClO分解产生的新生态氧有很强的氧化性,可将有色物质氧化成无色物质,并且不分解.

5-9. 答：⑴H2SO4在其分子间可以形成O-H…O氢键,故纯H2SO4有很高的沸点         

⑵浓H2SO4在稀释时会放出大量的热，如果将水加入H2SO4中，将由于放热太多而使浓H2SO4溅出，造成事故，故稀释使要将浓H2SO4加入水中并不断搅拌以散去多余的热。而稀释浓HNO3时，产生的热不多，故没有严格的要求。

15-10 解 ：①当a ：b=1 ：2时，该反应的方程式为 SO32- +2S2- +6H+ =3S↓+3H2O，即当a ：b =1：2时，反应产物为S 和 Na2SO4 

          ②当a：b>1：2时，Na2SO3过量，过量Na2SO3的将与S反应生成Na2SO3，故当a：b >1：2时 ，反应产物中肯定有Na2SO4﹑Na2S﹑ Na2S2O3，是否有S或将由Na2SO3，A：B的具体比值决定。

 ③当a：b>1：2时，Na2S 过量，过量的Na2S将与S反应生成多硫化物Na2S( X .>1)故当a：b〈1：2时，反应产物中肯定有Na2S( X .>1)﹑ ﹑Na2SO4，是否存在S或Na2S由，A：B的具体比值决定。
15-11解：⑴2Ag+ +S2O3 2-(少量) =Ag2S2O3↓(黑)

         ⑵Ag+  +2S2O 32-( 少量)=[ Ag(S2O3)2]3- 
15 –12答：Na2SO3 中S呈+2价，有较强的还原能力，而卤素单质都是强的氧化剂故S2O32-+ 4X2+5H2O = 2HSO4- +8H+ +8X-或2S2O32-+I2 = S4O6 2-+2I- ；在与重金属离子作用时由于S2O32-具有较强的配位能力，故可与重金属离子形成配合物而解毒。
15-16答：⑴Na2O2  与过量冷水反应Na2O2  +  2H2O （冷） =2NaOH+H2O2
⑵在Na2O2  加几滴热水  Na2O2  +  2H2O（热）  =4NaOH+O2
⑶在Na2CO3溶液中通入到SO2到PH =5左右 Na2CO3 +SO2= Na2SO3   +CO2
⑷H2S通入FeCl 3  溶液中 H2S +2 FeCl 3 =2 FeCl 2  +S +2HCl

⑸Cr2S3加水 Cr2S3 + 6H2O =2Cr（OH）3↓+3H2S↑

⑹用盐酸酸化多硫化铵溶液2HCl +（NH4）2Sx = 2NH4Cl+H2S↑+（X-1）S↓

⑺Se与HNO3反应 Se +6HNO3= H2SeO4 +6NO2↑+H2O

15-19解：在SOF2 . SOCl.  SOBr2中S是中心原子；由VSEPR理论可知，这三种物质的空间结构为四面体，由于分子中有一对孤对电子，故其分子空间构型为三角锥。它们的o-s键长不相同。按SOF2. SOCl2. SOBr2的顺序递减，由于键长越短，键能越高，故键能按以上顺序递增。
